Prijimacie skusky do 1. roc¢nika Stvorrocného gymnazia

Ukazka ¢.1

Prirodné bohatstvo umozZnilo ¢loveku obrovsky rozvoj a pokrok. Preto sa vlastnictvo nerastnych surovin
stalo délezitym zdrojom bohatstva. V stredoveku bol bohaty ten, kto mal dostatok zlata a striebra.
V obdobi priemyselnej revolucie bolo rozhodujuce vlastnictvo uhlia a Zeleznej rudy. V minulom storoci sa
takymto pokladom stala ropa. Dokonca ju nazvali Ciernym zlatom.

Dnes odbornici povazuju za vzdcnu surovinu obycajnu vodu. Takmer tretina planéty nemd dostatocné
zdsoby pitnej vody. Jej nedostatok nuti vela ludi opustit svoje domovy. Slovensko, nastastie, také
problémy zatial nemd. Zdsoby kvalitnej vody su nasim rodinnym striebrom.

Na polnohospoddrstvo pripadd zhruba 70% svetovej spotreby vody, pricom priemyselné odvetvia
vyuZivaju len 22%. Najviac vody spotrebuju vyspelé eurdpske a severoamerické Stdty. Viac ako 1,5
miliardy ludi nemda Ziadny pristup k Cistej vode. Najmd na Ciernom kontinente. V niektorych Stdatoch Afriky
a Azie musi clovek prejst az 3,7 kilometra, kym sa dostane k najblizsim zdsobdm pitnej vody. 90%
odpadovych véd je v rozvojovych krajindch vypustanych do riek a potokov, preto sa zniZuje jej
kvalita. Svetovy den vody sa od roku 1993 oslavuje vZdy 22. marca. OSN navrhla tento datum v roku
1992 na konferencii o dopadoch globdlneho oteplovania. Na Slovensku sme si pripomenuli tento der po
prvykrdt v roku 2002.

(Dennik Sme, 22. 3. 2014, s. 8)

1. Ktora surovina bola povaZovana za zdroj bohatstva v 20. storoci?

A zlato B uhlie C ropa D pitndvoda

2. Z textu vyplyva:

A Slovaci sa obavaju nedostatku vody. B Slovaci maju dostatok pitnej vody.

C Len tretina planéty ma dost pitnej vody. D Najviac vody spotrebuju niektoré $taty Afriky a Azie.

3. Ktoré tvrdenie neplati pre text:

Nedostatok vody je jednou z pricin migracie.

A

B Najviac vody spotrebuji polhohospodari.

C Viac ako 3,7 miliardy fudi nemad pristup k Cistej vode.
D

Vodné toky rozvojovych krajindch su znecistované odpadom.

4. Odkedy sa vo svete oslavuje Svetovy dei vody?

A 1992 B 1993 C 2002 D 2014

(9]

. Vypiste z 3. odstavca slovné spojenie, ktoré pomeniva Afriku: .....ccccooeiiiiii i,

6. Vypiste frazeologizmus, ktorého vyznam je: ,,nase vzdcne bohatstvo”

7. V ktorej z moznosti NIE SU vietky slovné spojenia zdruZené pomenovania?
A Zeleznd ruda, pitna voda B nerastné suroviny, priemyselna revolucia

C zemny plyn, Zivotné prostredie D  kvalitna voda, Cierne uhlie



8. Akym sp6sobom vznikli tieto slova?
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9. Slovo OSN je

A skratka B znacka C inicialové slovo D skratkové slovo

10. Vypiste z vety 2 nezhodné privlastky:

OSN navrhla tento datum 22. 3. 1992 na konferencii o dopadoch globdlneho oteplovania.
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11. Napis cislovku v spojeni ,,22. marec” slovom:

12. V ktorej z moznosti st spravne napisané slovné spojenia?

A Eurdpska Unia, Spojené staty Americké, Severny ladovy ocedn
B niektoré africké staty, Slovenska republika, Velka Britania

C Atlanticky ocedn, vyspelé Eurdpske Staty, Velké kanadské jazera
D

Kysucké Nové Mesto, nase slovenské hory, Mala fatra.

13. V ktorej z moznosti patria vSetky slova k tomu istému vzoru?
A obcania, dedo, kon B priciny, problémy, nedostatky

predstava, diev¢a, poradca D partner, papier, toner

14. V ktorej z mozZnosti patria pridavné mena k rovnakému druhu?
eurdpsky, kvalitny, pitny
vodny, azijské, kovovy

americkému, Americ¢anova, slovenska
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v bohatych, v chudobnejsich, v africkych

15. V ktorej vete sa nachadza sloveso s tymito kategdriami: 1. osoba plurdlu, podmienovaci sp6sob,
pritomny cCas

A Vymysleli sme novy spOsob Cistenia vody.

B  Prisli by sme po skonceni prednasky.

C Vcera by sme s tym boli suhlasili.
D

Rad by som vam s tym pomohol.



16. V ktorej vete patria zamena k tomu istému druhu?
A P&ci sa mi jej ndzor na vec

B Nieco z toho vsetkého je pravda.

C Pozi¢iam jej moj plast.
D

Dam jej od teba pozdrav.

17. Aka je veta z 3. odseku podla ¢lenitosti?

Najma Na CierNOmM KONTINENTE.  ...uiiiiiiiee e et e e eetee e e s et e e e e e ettteeeeeabteeeeeenseteeesesnseneasennes

18. Kolko urcovacich skladov je vo vete?
Aj v dnesnej dobe musime chrdnit zdsoby pitnej vody kvéli budtcnosti.

A 4 B 5 C 6 D 7

19. Vypiste prisudok z vety:

Rusko je v sucasnosti najvacsim producentom Cierneho Uhlia. —  ........ccoooeeeeie i

20. Vyberte moZnost so spravne zapisanou priamou reéou:

A, Zasoby ropy sa minu o sto rokov,“ ozndmili predstavitelia OSN.
B Predstavitelia OSN oznamili: ,zasoby ropy sa minu o sto rokov.”
C ,Zasoby ropy sa minu o sto rokov.” oznamili predstavitelia OSN.
D

,Zasoby ropy sa minu o sto rokov” , oznamili predstavitelia OSN.

21. Ktoré slovo NIE JE synonymom k slovu konferencia:

A rokovanie B porada C zmluva D schodza

22. Z kol'kych slabik sa sklada slovo konferencia:

A 4 B 5 C 6 D 7

23. Slovo predstavitelia obsahuje spoluhlasky:
4 obojaké , 3 tvrdé, 1 makku
4 obojaké, 2 tvrdé, 2 makké

3 obojaké, 3 tvrdé, 3 makké
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4 obojaké, 4 tvrdé



24. Urcte slovné druhy vo zvyraznenych slovach:

Pomaly preSiel 0kolo. .........coocuviiiiiiiiiie e
Na Zemi Zije okolo sedem milidrd fudi. .......cccococveeieiiiiiee e,
PreSiel sa 0kolo parku. .........coooiiiiiiiece e
Priatel'sky sa mu prinovoril. ........cccooiiiiii i

Na tvari mal priatel'sky USMEV. .......cccoeiiiiiiiiieiciieee e

Ukdzka ¢. 2

Ldska je strasne bohatd, Idska ta vsetko sltbi,

No ten kto lubil, sklamal sa a ten, ¢o sklamal, lubi.
Prach dihych smutnych letnych dni na staré listie padd,

Poznala prilis neskoro, ako ho mala rada.

(Miroslav Valek)

25. a) Aky basnicky prostriedok predstavuje zvyrazneny vers ako celok?
b) Aky basnicky prostriedok predstavuje slovné spojenie
SMULNE 1EENE AN weeeiiiiiiiec e e

Laska, ta VSEtKO SIUDI .ceveeeeeeiiiieeeeeeeee

26. Aky rym je pouZity Vv UKAZKe? ...........ccccccourieiiiiiiieie e

27. Po obsahovej stranke sa basen zaobera:
A prirodnou problematikou B osobnou problematikou

spolo¢enskou problematikou D socidlnou problematikou

28. Uvedenu ukazku mozno zaradit k

A lyrike B epike C ludovej slovesnosti D kbalade

29. K akému jazykovému stylu méZeme zaradit ukazku? ..........................

30. Utvorte
a) druhy stupen od slova neskoro ..............ccccceeeeciieeececieee e,

b) antonymum od slovabohata ...................ccccoooiin

31. V ktorej z moznosti su LEN epické Zanre?
A roman, sonet, b3j B rozpravka, dda, legenda

C bajka, pozvanka, epos D poviedka, balada, povest




KLUC SPRAVNYCH ODPOVEDI

(test 1)
Cislo | Spravna odpoved Body
otdzky
1. C 1
2. B 1
3. C 1
4, B 1
5. Cierny kontinent 1
6. nase rodinné striebro 1
7. D 1
8. polnhohospodarstvo — skladanim | 2

bohatstvo - odvodzovanim
9. C 1
10. (o) dopadoch, oteplovania 2
11. dvadsiaty druhy 1
12. B 1
13. A 1
14. B 1
15. B 1
16. D 1
17. jednoclennd 1
18. B 1
19. je producentom 1
20. A 1
21. C 1
22. B 1
23. B 1
24, Prislovka

Castica

Predlozka

Prislovka

Pridavné meno 5
25. a)metafora

b)epiteton

personifikacia 3

26. zdruzeny 1
27. B 1
28. A 1
29. umelecky 1
30. a)neskor 1

b) chudobna, nebohata
31. D 1

Spolu 40

Maximalny pocet bodov je 40. Ziskané body sa prepocitaju na percento Uspesnosti.



